



# 公益惠民医院是这样炼成的

## ——滑县人民医院创新发展之路

本报记者 张治平 通讯员 朱如海 武岩 文/图



在2013年度全国医疗服务改革创新人物颁奖仪式上,滑县人民医院院长李凤垒(中)与时任国家卫生计生委医政医管局副局长周军、时任国家卫生计生委卫生应急办公室主任张宗久合影留念。

初冬时节,放眼望去;这里翠竹绿意不减;银杏树仿佛披上了“黄金甲”;月季花争芳吐艳;亭台楼榭,曲径回廊,孩童嬉笑,老叟悠然。

这里宛若陶渊明笔下的“世外桃源”,令人心旷神怡,流连忘返。要不是楼顶那排醒目的大字——卫生部(现为国家卫生计生委)重点联系医院,您绝对不会把这充满诗情画意的美景与医院联系到一起。

这里是位于“道口烧鸡”之乡、大运河之畔的滑县人民医院。该院始建于1952年,在各届院领导和历代医务人员的精心呵护下,历经半个多世纪的风雨兼程,现已发展为管理科学、医术精湛、装备精良、服务优质、功能完善的大型现代化综合性医院,系全县的医疗、急救、预防、保健、科研、教学、康复中心。该院占地面积196亩(1亩=666.67平方米),设置床位1500张,现有职工1385人,其中卫生技术人员1090人,高级职称人员118人,中级职称人员292人,硕士研究生25人。

这是一家光荣的医院,获得了众多殊荣:卫生部重点联系医院、全国院务公开试点医院、全国电子病历试点医院、基层医院慢性疾病标准宣贯试验基地、全省医院创新管理先进单位、全省“十大指标”先进单位、全省“五大工程”建设先进单位、河南省“十佳医院”、中原健康先锋岗、省级“平安医院”……该院院长李凤垒也先后被国家卫生计生委评为全国医疗服务改革创新人物,被河南省卫生计生委评为河南省惠民院长、河南省最具创新力院长等。

### 创新管理施妙手

2012年9月,有着多年卫生行政管理经验的李凤垒出任滑县人民医院院长。深谙医院管理之道的李凤垒认为,管理水平是影响医院发展的关键因素。为此,该院开始了一系列拧螺丝式的创新管理大变革。

为了进一步加强医院管理,全面提升医疗质量和服务水平,以李凤垒为首的滑县人民医院新一届领导班子审时度势,以社会最关注、患者最关心的创新质量为切入点,深入开展了“一切为了患者、视患者如亲人”优质服务专项活动。这一活动的持续开展和居安思危的忧患意识教育,使全院上下树立了“人人都

为了在全院上下营造知学上进的良好氛围,该院为每个科室安装了投影仪、为每个科主任配备了笔记本电脑,并制定了切实可行的激励机制;同时,采取“走出去”与“请进来”相结合的方法,提高全院各级各类人员的技术水平。二是实施科技强院战略。该院先后购置了美国GE128层螺旋CT、美国GE3.0T核磁共振、2500速全自动生化分析仪、大型C形臂、DR系统(数字化X线摄影系统)、瑞典医科达高能直线加速器、日本奥林巴斯高清腹腔镜、美国GE心脏彩超、美国GE四维彩超等一大批国际高端医疗设备。三是内引外联促提升。该院先后与北京大学及其附属医院、中国医学科学院阜外医院、首都医科大学附属北京安贞医院、河南省人民医院、郑州大学第一附属医院等国家知名院校及医院联手,在不增加患者经济负担的情况下,相继开展了心血管介入诊断治疗技术、快速心律失常射频消融术、永久性起搏器植入术、冠状动脉搭桥术等高新技术。

与此同时,滑县人民医院与北京大学联合开展了国家“863计划”重点项目“食管癌病因学研究”,承担了国家卫生计生委组织的食管癌、贲门癌早诊早治项目,取得了显著的阶段性成果。近年来,该院先后取得国家发明专利32项,荣获河南省科技普及成果奖10项,在全国各大发明展览会上获得各类奖项38项,在省级以上医学期刊发表专业论文520余篇。

滑县人民医院还与印度管理学院、美国普渡大学等国外知名院校“联姻”,建立了良好的国际交流合作平台。2012年12月,该院在全县卫生系统首家创建了“吕绍江劳模工作室”。吕绍江是“全国五一劳动奖章”获得者、滑县人民医院业务副院长。此举有效发挥了名专家的“传、帮、带”及辐射作用。2013年2月,该院被河南省人力资源和社会保障厅正式批准为河南省博士后研发基地,为该院的科研发展奠定了坚实的基础。

在信息化建设方面,滑县人民医院诊疗技术又迈上了一个新的台阶。

“有了‘金刚钻’,才敢揽瓷器活儿。我认为,对于医院来说,‘金刚钻’就是先进的技术、高端的设备,更是医院的核心竞争力。”李凤垒说。

为了淬炼多个“金刚钻”,滑县人民医院做足了功课。一是打造学习型医院。在信息化建设方面,滑县人民医院诊疗技术又迈上了一个新的台阶。

“有了‘金刚钻’,才敢揽瓷器活儿。我认

院、301医院等8家国家级顶尖医疗机构开通远程医学会诊平台,实现了与国内大型医疗机构的无缝对接。

### 唱响公益惠民主旋律

“谢谢……谢谢!”2013年9月29日上午,在滑县人民医院五官科病房内,青海省化隆县的患者马老先生紧紧攥着该院眼科副主任、主治医师马灿的双手,用略显生硬的普通话表达全家的感激之情。

原来,当年67岁的马老先生患白内障多年,受当地医疗条件所限,一直未能得到有效治疗,只能在家中靠药物维持治疗。一次偶然的机会,老人的儿子遇到一位在滑县经营餐馆的青海老乡,在闲谈中了解到滑县人民医院开展了为白内障患者送光明的慈善救助活动。

得知这一消息后,马老先生的家人激动不已,稍作准备便带着老人踏上了跨省求医之路。在马老先生入住滑县人民医院后,经过缜密的术前准备,马灿为其成功实施了超声乳化联合晶体植入术。术后第二天,马老先生的视力便从术前的仅有光感上升到了视物0.6。

据滑县人民医院党总支书记李殿恩介绍,在此活动中,该院携手广东卓如医疗慈善救助基金会,募集社会各界爱心捐款150万元,全部用于1000名贫困白内障患者的免费治疗。

这只是滑县人民医院履行公立医院公益惠民本色的一个缩影。“公立医院一定要姓公,唱响公益惠民本色是公立医院义不容辞的责任。”谈起公立医院的公益性,李凤垒坚定地说。

在惠民方面,滑县人民医院作为国家首批公立医院综合改革试点医院,在全县率先推出“先住院、后付费”和“按病种付费”新型诊疗服务模式,实施了药品零差率销售,彻底破除了“以药补医”机制。自2012年11月实行“先住院、后付费”以来,截至目前,该院累计为患者垫付医疗费用2.8亿多元,7万多人次受益;药品零差率销售自2013年1月实施以来,截至目前,该院共让利患者6473万元。

滑县人民医院还相继开展了“百名专家进千村”、敬老院里献爱心巡回义诊、捐赠医疗设备助力慈善事业、万名退休人员半费体检免费早餐、高端学术报告会等系列社会公益活动,与全县人民一同分享了该院的改革发展成果。

为了积极推进医改,滑县人民医院专门成立了分级诊疗办公室,在搞好院内服务培训的同时,定期组织专家为乡镇卫生院医务人员、乡村医生传经送宝。他们不计得失、心系基层,先后为全县22个乡镇卫生院免费安装了心电网络系统,有力推进了“双向转诊、分级诊疗”。

### 吹响创建三级医院号角

2015年11月,对于滑县人民医院来说值得铭记。

这个月,滑县人民医院顺利通过省卫生计生委组织的二级甲等医院评审,在全省县级医院中位居第二。

更加激动人心的是,2016年11月4日,河南省卫生设置规划把滑县人民医院列入三级医院规划。这也意味着,该院可以向三级医院冲锋迈进。

“医院评审永远在路上!评审不是目的,关键是全院上下要将评审作为现代管理工具,对照标准补上短板,使医院逐步进入科学化、规范化管理轨道。”李凤垒语重心长地说。

谈及未来,李凤垒信心满满。他说:“滑县人民医院门诊医技科研综合楼项目已由国家发展改革委纳入国家‘十三五’健康扶贫工程2017年项目储备库,项目落成后有望有效缓解医院业务用房紧缺问题,为顺利开展科研业务提供保障,为创建三级医院提供强有力的支撑。我们有信心在三五年内,在硬件、学科、人才、队伍等各方面达到三级医院水平,把医院创建为三级医院,建立现代医院管理制度,真正实现‘大病不出县’,把90%的患者留在县级医院,切实解决当地老百姓‘看病难、看病贵’问题。”

### 记者手记

每周五下午,滑县人民医院都要召开中层例会。2016年11月11日,直到17时35分例会结束,记者才见到该院院长李凤垒。

采访中,李凤垒每说一句话都咳嗽好几次。为了避免尴尬,他只好时不时喝几口水。“临近年底了,时间紧、任务重,不敢休息啊!”原来,他已经患重感冒数日了,为了不影响工作,只好硬撑。

近年来,在李凤垒的带领下,滑县人民医院取得了跨越式发展和历史性飞跃。2015年11月,该院成为河南省县级医院中第二家通过二级甲等医院复审评定的医院。现在,河南省卫生设置规划又把该院列入三级医院规划,这使全院职工深受鼓舞,进一步增强了干事创业的劲头!

面对成绩和荣誉,李凤垒没有丝毫松懈:“现在医院发展已经到了

关键节点,如逆水行舟,不进则退。医院领导班子只有敢于喊出‘向我看齐,不忘初心,砥砺前行’,才能带领队伍,铸造新的辉煌!”

和记者聊起医院管理的事,李凤垒认为,没有慈悲心、没有十分的吃苦敬业精神,根本当不好院长。

李凤垒说:“当院长虽然不能事必躬亲,但是必须深入一线,了解患者和医务人员在想啥。我发现的医院管理方面的问题,很多都是在‘8小时’以外。”

谈起当院长的感受,李凤垒觉得很充实,也很有意义:“当县级医院院长,能让基层群众把以前需要到市里、省里看的病,用最少的钱在县里看好,这就是最大的成功。”

诚哉斯言!这就是李凤垒,一位心里装着群众、扎根基层、甘于奉献的好院长。



北京大学常务副校长、医学部常务副主任柯杨(中)莅临滑县人民医院调研指导工作



2016年3月13日,全省县级公立医院首台心脏搭桥术在滑县人民医院成功开展。



优质护理服务示范工程启动



美国GE3.0T核磁共振在滑县人民医院投入使用